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МІСцеВе СаМОВРЯДУВаННЯ  
ЯК ЧаСТиНа ПОлІТиЧНОгО УСТРОЮ 
ШВейцаРІЇ
Перш ніж розглядати різні складові 

самоврядування комун, ми зробимо 
короткий огляд політичного устрою 
Швейцарії як держави. Це дозволить 
помістити місцеве самоврядування у 
контекст багаторівневої системи вря-
дування у Швейцарії. 

Швейцарський політичний устрій 
вирізняють три риси. Швейцарія — 
багатокультурна країна, і увесь устрій 
політичної системи характеризується 
спробою пристосуватися до культур-
ного різноманіття, забезпечити опти-
мальну рівновагу в захисті прав та 
інтересів різними етнічними та куль-
турними групами. Швейцарія — фе-
деративна країна. Федералізм є одним 
з елементів, які сприяли Швейцарії у 
пристосуванні до цього різноманіття. 
Швейцарія — держава з багаторівне-
вою демократією, яка плекає елемен-
ти представницької та безпосередньої 
демократії на всіх державних рівнях. 
Демократія у Швейцарії орієнтована 
на консенсус, вона дозволяє громадя-
нам брати безпосередню участь у при-
йнятті рішень. 

шВеЙЦАрсЬкиЙ 
МулЬтикулЬтурАлізМ 
Держава прагне збереження й під-
тримки культурного різноманіття. 

Швейцарія — невелика конти-
нен тальна країна із населенням 
7,4 міль йона жителів. Швейцарію 
характеризує різноманіття канто-

нів, віросповідань, етносів та мов. У 
Швейцарії 26 кантонів. Найменший 
із них — кантон Аппенцель налічує 
близько 15 000 жителів. Найбільший, 
кантон Цюріх, налічує приблизно  
1 250 000 мешканців. Кантони збері-
гали та розвивали власну культуру, в 
тому числі й політичну. Релігійне різ-
номаніття проявлялося переважно в 
часи Реформації, а в останні роки — у 
контексті імміграції. 3гідно з перепи-
сом 2000 року, 44% населення скла-
дають католики, 37% — протестанти, 
5% — мусульмани, 1% — православні, 
0,2% — юдеї, а 12,8% не відносять себе 
до будь-якого релігійного віроспо-
відання, Швейцарія — місце зустрічі 
трьох великих етносів і європейських 
культур: французької, німецької/
австрійської та італійської. До того ж 
певна частина населення розмовляє 
ретороманською (Romansh) мовою — 
0,5%. Усього ж 63,7% населення роз-
мовляють німецькою мовою, 20,4% 
— французькою, 6,5% — італійською. 

Демаркаційні лінії, що розмеж-
овують лінгвістичні, релігійні та 
кантональні групи, не збігаються, а 
перетинаються. Наприклад, є канто-
ни, де мешкають католики і протес-
танти, причому дехто з них розмовляє 
французькою, а дехто — німецькою. Є 
три двомовні кантони (Фрібур, Валє, 
Берн) та один тримовний кантон — 
Грізон (Граубюнден). 

У Швейцарії близько 2700 комун. У 
більшості випадків, комуни — старші 
за кантони (чи за конфедерацію). Ко-
муни сильно різняться за розмірами. 
Біля половини комун налічують мен-
ше 1000 жителів. Найбільша комуна 
налічує понад 300 000 осіб. Взагалі, 
комуни більше характеризуються 
мовною, релігійною та культурною 
однорідністю, аніж кантони. Втім, 
існує певна кількість двомовних та 
мультирелігійних комун. Внаслідок 
імміграції, ступінь мовного та релі-
гійного різноманіття зростає. Адапта-

ція та інтеграція становлять актуаль-
ність практично для всіх комун. 

Швейцарія прагне збереження та 
підтримки культурного різноманіт-
тя. У пункті 2 статті 2 Конституції 
проголошується, що Швейцарська 
Конфедерація «сповідує загальний 
добробут, сталий розвиток, внутріш-
ню єдність та культурне різноманіття 
країни». Політичні інститути вла-
штовані таким чином, щоб бути здат-
ними врівноважувати інтереси різних 
складових — груп та швейцарського 
народу як такого. До того ж, на збере-
ження та підтримку різноманіття орі-
єнтуються дво- та тримовні кантони. 
Наприклад, кантон Грізон декларує в 
преамбулі до Конституції 2003 року: 
«Базуючись на прагненні підтримати 
тримовність та культурне різноманіт-
тя, а також зберегти його як частину 
нашої історичної спадщини ... ми 
приймаємо цю конституцію». Таке 
акцентування уваги на мультикуль-
туралізмі, а також на справедливому 
врегулюванні відповідних питань у 
поєднанні з дієвою децентралізацією 
влади до рівня комун — є ефективним 
та демократичним механізмом захис-
ту прав меншин, зокрема, релігійних, 
а також культурних груп. 

шВеЙЦАрсЬкиЙ  
феДерАлізМ  
тА МісЦеВе сАМОВряДуВАння 
Швейцарський федералізм та місцеве 
самоврядування є механізмами збере-
ження та підтримки різноманіття. 

Як уже зазначалося вище, з 1848 
року Швейцарія має федеративний 
державний устрій. Швейцарія скла-
дається з кантонів. Кантони знахо-
дяться у центрі політичної системи. 
Вони визначені в Конституції (стаття 
перша). Центр наділений лише тими 
повноваженнями, які відведені йо-
му Конституцією. Будь-які зміни у 
розподілі повноважень між центром 
та кантонами вимагають перегля-

шВейцАРСЬКИй 
ДОСВІД мІСцеВОгО 
САмОВРяДУВАННя
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ду Конституції. До того ж кантони 
беруть участь у прийнятті рішень 
на центральному рівні. Наприклад, 
парламент має двопалатну органі-
зацію, де верхня палата представляє 
кантони. Участь кантонів у прийнятті 
рішень на рівні центру має забезпечу-
вати врахування інтересів та потреб 
кантонів у цих рішеннях1». 

Кантони складаються з комун2. 
Кіль кість комун поступово скорочу-
ється, за останні 150 років — скороти-
лась приблизно на 15%. Злиття комун 
зумовлене переважно міркуваннями 
ефективності управління. Прийняття 
рішень щодо місцевого самовряду-
вання перебуває в межах компетенції 
кантонів. У Швейцарії 26 кантонів, а 
відтак, у межах країни існує 26 різних 
територіальних організацій. Усі кан-
тони гарантують право на самовряду-
вання місцевим органам влади; втім, 
обсяг їхніх повноважень різниться від 
одного кантона до іншого. 

Як правило, центр не має прямого 
контакту із комунами. Всі його від-
носини з комунами проходять через 
органи влади кантонів. Наприклад, 
якщо центр бажає запровадити суб-
сидії для гірських територій, він 
передає їх кантону, а кантон перероз-
поділяє кошти між комунами-адреса-
тами. Останнім часом з’явилися деякі 
винятки з цього правила. Наприклад, 
у 2001 році було організовано тристо-
ронню конференцію з агломерацій, 
на якій були представлені всі три 
рівні публічного управління. Метою 
конференції стала розробка спільної 
політики для швейцарських агломе-
рацій, які швидко розширюються. 

До повноважень кантонів входить 
багато аспектів, які можна визначити 
в мультикультурному суспільстві, 
зокрема, таких як культура, мова, 
відносини між державою та релігі-
єю, охорона суспільного порядку та 
освіта. У кантонах, де представле-
ні різні групи населення, важливі 
повноваження у вказаних сферах, 
як правило, передаються комунам. 
Посилення самоврядування комун 
сприяє досконалішому захисту прав 
етнічних і релігійних груп Швейцарії 
і фактично забезпечує їх внутрішнє 
політичне самовизначення у межах 
кантонів. 

шВеЙЦАрсЬкА ДеМОкрАтія  
тА МісЦеВе  
сАМОВряДуВАнння 
Пряма демократія сприяла консен-
сусній орієнтації швейцарської демо-
кратії: 

Швейцарія — одна з найстаріших 
демократій у світі. Їй вдалося посту-
пово трансформувати та демократи-
зувати колишні олігархічні інститути. 
Віра в унікальність швейцарської де-
мократії складає невід’ємну частину 
швейцарської ідентичності. Демокра-
тія у Швейцарії приймає представ-
ницькі та прямі демократичні форми. 
Швейцарська демократія є багато-
рівневою. Усі три рівні публічного 
управління мають виборні інституції. 
На рівні федерації та кантонів на-
род представляють парламенти. На 
місцевому рівні існують парламенти 
(переважно у містах) або зібрання всіх 
громадян комуни. Поряд із виборами 
своїх представників на всіх держав-
них рівнях, громадяни мають у розпо-
рядженні прямі демократичні засоби 
впливу на прийняття рішень. Згідно 
з правом на скликання референдуму 
народ може виносити на голосування 
майже будь-який закон, прийнятий 
федеральним парламентом. 

Маючи право громадської ініціати-
ви, народ також має змогу змінювати 
швейцарську Конституцію та запро-
ваджувати нову політику. На канто-
нальному та місцевому рівнях існує 
навіть більше прямих демократичних 

засобів, аніж на центральному рівні. 
Завжди наявна загроза скликання 
референдуму призвела до включен-
ня всіх зацікавлених груп у процес 
прийняття рішень. Наприклад, над 
законопроектами проводиться гли-
бока консультативна робота, щоб 
уникнути висування їх для повтор-
ного розгляду на референдум. Прямі 
демократичні інструменти, такі як 
референдум та громадська ініціатива, 
допомогли зорієнтувати швейцарську 
демократію на консенсус. 

інституЦіЙні структури 
МісЦеВОгО сАМОВряДуВАння 
у шВеЙЦАріЇ 
структурА ОргАніВ  
МісЦеВОгО сАМОВряДуВАння 
Широке різноманіття та деякі варіан-
ти устрою комун. 

Оскільки кантони мають право на 
самоорганізацію, вони самі можуть 
вирішувати, які політичні інститути 
вони бажають створювати — форма 
організації комун регулюється пере-
важно законами кантону. Іншими 
словами, у більшості кантонів кому-
ни не мають повного права на само-
організацію3. Проте у комун є певний 
вибір із різного роду питань. Деякі 
кантони наділяють свої комуни об-
меженою автономією у сфері визна-
чення «демосу», наприклад, у деяких 
кантонах комуни можуть вирішувати, 
чи надавати іноземцям право голо-
су (зокрема, у кантоні Аппенцель 

1 На центральному рівні спостерігаються й інші особливості, що дозволяють пристосуватися до різноманіття. Наприклад, Федеральна Рада, тобто уряд, є завжди 
коаліційним, складається з представників найбільших партій та включає міністрів з різних мовних регіонів Швейцарії. Національна Рада, як нижня палата парламенту, 
формується за пропорційною системою. Зміни у Конституції потребують двократної більшості на референдумі. Для внесення додатків до Конституції необхідна більшість 
усіх голосів та більшість голосів у більшості кантонів.
2 Існує лише один виняток: місто Базель не складає комуну, а управляється інституціями кантону. (Стаття 21 Конституції міста Базель).
3 Ще одне підтвердження того, що відносини між кантонами та комунами більше нагадують децентралізацію, аніж федералізм.
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Аусер Роде). Втім, комуни не можуть 
позбавити права голосу особу, котра 
має право голосу в межах кантону і 
мешкає в комуні. Інші кантони нада-
ють комунам вибір: чи бажають вони 
створити парламент, чи громадське 
зібрання; або, як у деяких кантонах, 
комуни можуть обирати електоральну 
систему для парламенту комуни. 

Наприклад, у пункті 2 статті 65 та у 
статті 66 Конституції кантону Грізон 
2003 року прописане обмежене право 
на самоорганізацію. У статті 65 зазна-
чено, що «комуни мають право визна-
чати власний устрій, створювати ор-
гани влади й адміністрацію та вільно 
розпоряджатися своїми фінансовими 
засобами». Але в статті 66 Конститу-
ція затверджує обов’язкові політичні 
інститути: електорат (який голосує у 
зібранні комуни чи на виборчих діль-
ницях), виконавчу раду та інші органи 
— у відповідності із законом. Комуни 
можуть заміняти зібрання громадян 
парламентами комун. 

Комуни регулюють свій устрій (у 
межах законодавства кантонів) влас-
ними конституціями. Найвища влада 
в комуні належить членам комуни. 
Усі швейцарські комуни мають вико-
навчий орган та законодавчий орган 
(парламент чи громадське зібрання). 
Однак комуни майже не мають су-
дових функцій. Суди найнижчого 
рівня, як правило, знаходяться у ра-
йоні (деконцентрована територіальна 
одиниця у межах кантону). Існують 
деякі кантони, що надають комунам 
можливість призначати мирових суд-
дів (як, наприклад, у кантоні Берн). 

зАкОнОДАВчі ОргАни  
МісЦеВОгО ріВня 
Незважаючи на всі проблеми, Швей-
царія віддає перевагу зібранням гро-
мадян. 

Лише близько 1/6 частини комун 
мають парламенти. В усіх інших зако-
нодавчим органом є громадські збори 
(асамблеї). Як правило, у менших 
комунах наявні громадські збори, 
більші ж комуни мають парламенти. 
Комуна Рапперсвіль-Іона на сьогодні 
є найбільшою комуною зі зборами 
громадян. Вона налічує 25 000 жите-
лів. І вже в цьому криється організа-
ційна проблема. Навряд чи знайдеть-
ся місце, яке могло б умістити всіх 
мешканців. 

Більшість кантонів пропонують 
обидві форми устрою. Вони або визна-
чають певну чисельність населення, 
яка автоматично тягне за собою фор-

мування парламенту, або залишають 
за комунами право вирішувати, що 
створювати: збори громадян чи парла-
мент. Наприклад, кантон Во визначив 
досить низький поріг чисельності на-
селення для формування парламенту 
комуни. Усі комуни, що налічують 
більше 700 жителів, мають формувати 
парламент. Два кантони вимагають 
від комун обов’язкового створення 
парламентів: це — кантони Женева та 
Невшатель. У цілому кантони із фран-
комовним населенням більш схиль-
ні до створення парламентів. Інші 
кантони вимагають створення зборів 
громадян від усіх комун незалежно від 
чисельності населення (кантони Урі, 
Швіц, Обвальден, Нідвальден, Гларус 
та Аппенцель Іннер Роде). Це здебіль-
шого малі «сільські» кантони. 

Більшість парламентів було запро-
ваджено в 1970-х роках, коли право 
голосу отримало досить значне поши-
рення. Запровадження права голосу 
подвоїло число потенційних виборців 
у зібранні за один день і зробило про-
ведення зібрань більш проблематич-
ним. Також на цей час кількість збо-
рів громадян зменшується, з-поміж 
інших причин — через злиття малих 
комун. Проте суттєвої тенденції до 
збільшення кількості парламентів 
комун не спостерігається. 

У випадку громадських зборів усі 
громадяни запрошуються до участі 
в них. Вони (а іноді й іноземці), що 
мешкають у комуні, формують зако-
нодавчий орган. Збори відбуваються 
два або кілька разів на рік. Голосуван-

ня на громадських зборах зазвичай 
відбувається підняттям руки. Лише 
деякі комуни проводять таємне голо-
сування із застосуванням бюлетенів 
для прийняття важливих рішень або 
у разі, коли таємного голосування 
вимагають громадяни. Парламенти 
завжди обираються жителями кому-
ни (шляхом таємного голосування). 
У багатьох кантонах комуни можуть 
обирати електоральну систему. Біль-
шість парламентів формується за про-
порційною системою. 

У випадку громадських зборів на-
селення комуни затверджує (або не за-
тверджує) усе законодавство в масшта-
бі комуни та певні адміністративні ак-
ти шляхом голосування. Парламенти 
комун здійснюють законодавчу діяль-
ність, керують муніципальною адмі-
ністрацією та виконавчими органами, 
приймають бюджет, розпоряджаються 
рахунками, а також розробляють, на-
приклад, плани зонування. У деяких 
випадках парламент обирає певних 
громадських службовців. Влада парла-
менту обмежена прямою демократією. 

Вплив виконавчого органу, як пра-
вило, сильніший у комунах із громад-
ськими зібраннями, аніж у комунах із 
парламентами. 

ВикОнАВчиЙ ОргАн  
МісЦеВОгО сАМОВряДуВАння 
Колегіальні ради, обрані шляхом пря-
мого голосування, здійснюють уряду-
вання у комунах. 

Виконавчі органи у комунах фор-
муються як ради. Вони налічують від 
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трьох до п’ятнадцяти членів. Напри-
клад, кантон Берн вимагає, щоб до 
складу виконавчого органу комуни 
входило, принаймні, три члени. З од-
ного боку, виконавчий орган має бути 
достатньо великим для того, щоб ви-
конувати покладені на нього завдан-
ня, а з іншого — за швейцарською 
традицією, існує переконання у тому, 
що саме виконавча влада представляє 
населення. При цьому комуни із біль-
шим ступенем політичного, мовного 
та релігійного різноманіття схильні 
формувати більші виконавчі органи. 

Незважаючи на тенденцію до збіль-
шення комун, має місце тенденція до 
зменшення розмірів виконавчих орга-
нів. Зокрема у середніх та великих ко-
мунах спостерігається незначне змен-
шення кількості членів виконавчих ор-
ганів. Традиційно лише деякі виконавчі 
ради включають членів, які працюють 
постійно. Більшість членів працює там 
непостійно, або взагалі не отримує ви-
нагороди за працю у виконавчій раді4. 
Нещодавно число членів, які працюють 
у радах постійно, збільшилося. 

Вимога до підвищення професій-
ного рівня органів виконавчої влади 
комун, між іншим, була зумовлена 
тим, що пошук кандидатів на вико-
навчі посади із частковою зайнятістю 
або на засадах добровільності стає 
дедалі складнішим. Деякі комуни 
навіть запровадили обов’язкову 

службу у виконавчих органах (якщо 
кандидата обрано до їхнього складу). 
Як правило, і досі члени виконавчих 
рад служать безоплатно чи на засадах 
часткової зайнятості. Члени рад із 
повною зайнятістю — виняток із цьо-
го правила. Проте, суми винагороди  
чи компенсації у багатьох комунах 
зросли. 

До інших причин скорочення вико-
навчих рад належать адміністративні 
реформи у комунах, які мали змен-
шити навантаження на працівників 
виконавчих органів. Однак опитуван-
ня показують, що посадові особи не 
відчули суттєвого полегшення після 
адміністративних реформ. Кількість 
та тривалість зібрань, як правило, 
залишилися без змін. Взагалі, члени 
виконавчих рад відчувають високий 
рівень завантаженості. Зокрема у ма-
лих комунах збільшилася кількість 
питань, що обговорюються. 

Виконавчий орган комуни розро-
бляє законодавство комуни та може 
видавати регулятивні документи. 
Виконавчий орган, як правило, діє 
колегіально. Коли рішення прийняте, 
всі члени виконавчого органу мають 
захищати це рішення перед громад-
ськістю. 
АДМіністрАЦія ОргАніВ  
МісЦеВОгО сАМОВряДуВАння 
Комуни визначають власну адміні-
страцію та реорганізують її відповід-

но до принципів нового публічного 
управління. 

Комуни мають власну адміністра-
цію. У різних адміністраціях Швей-
царії працює близько 530000 осіб, до 
третини з них — в адміністраціях ко-
мун. Взагалі, комуни самі вирішують, 
як організувати власну адміністрацію. 
Також вони відповідають за добір і 
зайнятість публічних службовців та 
визначають їхню заробітну платню. 
З-поміж приблизно 180 000 публіч-
них службовців у комунах найбільша 
кількість працює в освітньому секторі 
(близько 45%), чверть службовців за-
йняті в інших громадських секторах, 
30% службовців працюють у головній 
адміністрації комуни. У невеликих 
комунах головна адміністрація скла-
дається з двох чи трьох державних 
службовців, а в комунах, що налічують 
більше 10 000 жителів, це число суттє-
во зростає і може перевищувати 100 
осіб. Кількість публічних службовців, 
які працюють у головній адміністра-
ції, на одного жителя є найвищою у 
малих комунах, найнижчою — у ко-
мунах середнього розміру, а у великих 
комунах вона знову зростає. Кількість 
публічних службовців у освітньому 
секторі на одного жителя є обернено 
пропорційною до чисельності насе-
лення комуни. Значна кількість комун 
збільшила штат публічних службовців 
в останні роки. Глибоких досліджень, 
які б дозволили оцінити оптимальний 
розмір адміністрацій комун із точки 
зору витрат, не проводилося. 

На комуни все сильніше тисне необ-
хідність виконання завдань у відповід-
ності з новими принципами публічно-
го управління. Це також призводить до 
змін в організації адміністрацій комун. 
Часто ці реформи супроводжуються 
делегуванням повноважень від вико-
навчої ради до адміністрації комуни, 
яке покликане ефективніше розділити 
стратегічні завдання (виконавча рада) 
та оперативні рішення (адміністрація). 
Наприклад, у комуні середнього роз-
міру Аарбург (7000 жителів) запрова-
джено управлінську групу з п’яти осіб 
для здійснення оперативного керів-
ництва адміністрацією, яка відповідає 
за координацію, контроль, звітність, 
комунікації, інформаційні технології, 
проектний менеджмент та управління 
людськими ресурсами. 

Далі буде…

4 Лише близько 2% членів виконавчих органів працюють у них постійно, 17% - непостійно, а решта - на добровільних засадах. У випадку неоплачуваних посад члени ви-
конавчого комітету отримують компенсацію за кожне зібрання, яке відвідують. Проте її сума порівняно низька.


